## К 95-летнему юбилею Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины

УДК 57:630:929\*В.Ф.Багинский

## Знания о лесе – молодому поколению

## В.Ф. Багинский

Владимир Феликсович Багинский – выдающийся ученый-лесовод, таксатор, которого знают не только в Беларуси и странах бывшего Союза, но и в дальнем зарубежье. Член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, он никогда и не думал, что будет работать в лесном хозяйстве. Но судьба и обстоятельства решили за него. **Ключевые слова:** Гомельский государственный университет, лесное хозяйство, таксация древостоев.

Vladimir Feliksovich Baginsky is an outstanding forestry scientist, an expert forest appraiser, who is known not only in Belarus and the countries of the former Union, but also far abroad. A Corresponding Member of the National Academy of Sciences of Belarus, Doctor of agricultural sciences, Professor, he had never thought that he would work in forestry. But the fate and circumstances decided for him. **Keywords:** Gomel State University, forestry, tree stands inventories.



Владимир Феликсович Багинский родился 2 февраля 1938 г. в Москве, но уже через год, после необоснованного ареста родителей, оказался у родственников в белорусском городке Хойники, где его приютил и воспитывал дедушка. Детство Владимира Феликсовича пришлось на тяжелые военные и послевоенные годы. Большую роль в становлении его личности сыграл дедушка — человек высоких нравственных качеств, подпольщик, патриот, за что был отмечен правительственными наградами. Он был высокообразован, знал 4 иностранных языка.

EDN: GCBLHQ

Вся жизнь Владимира Феликсовича связана с практической, научной и педагогической деятельностью в лесной отрасли республики. Свой путь в лесном хозяйстве Владимир Феликсович начал лесничим Жаровского лесничества в Комаринском лесхозе после окончания в 1960 г. лесохозяйственного факультета Белорус-

ского лесотехнического института им. С.М. Кирова (в настоящее время – Белорусский государственный технологический университет, г. Минск). С 1962 по 1965 гг. работал лесничим в Хойникском лесхозе, а с 1965 г. – главным лесничим и и.о. директора этого же лесхоза. Пытливый ум молодого человека подмечал многие, ранее неизвестные ему закономерности формирования и роста древостоев. По мере накопления практического опыта он понимал, что для ведения лесного хозяйства на более качественном уровне требуются глубокие научные исследования. И с 1968 г. начинается научная деятельность Владимира Феликсовича в Белорусском НИИ лесного хозяйства (ныне Институт леса НАН Беларуси).

За почти 40-летний период работы в Институте леса Владимир Феликсович прошел путь от аспиранта до заведующего лабораторией и заместителя директора института по научной работе.

Глубокие знания и трудолюбие позволили Владимиру Феликсовичу успешно защитить кандидатскую (1972 г.) и докторскую диссертации (1986 г.). Он подготовил 4 кандидатов наук,

неоднократно выступал официальным оппонентом по кандидатским и докторским диссертациям, большое количество магистрантов и аспирантов прошло подготовку под его руководством. Долгое время был членом экспертного совета ВАК Беларуси. В настоящее время является членом специализированного совета по защите диссертаций при Институте леса НАН Беларуси.

Всегда поощрял стремление молодых людей заниматься научной деятельностью. Первая встреча многих преподавателей кафедры лесохозяйственных дисциплин с Владимиром Феликсовичем произошла в Институте леса при их поступлении в аспирантуру. Он возглавлял комиссии по приему вступительных экзаменов по всем предметам. Больше всех задавал вопросов, выявлял уровень знаний по лесоводству, философии или иностранному языку. Однако его доброжелательность, эрудиция и простота в общении непроизвольно сделали его главным советчиком молодежи, независимо от принадлежности к той или иной научной лаборатории. Он помогал молодым ученым и словом, и делом при выполнении научно-исследовательских работ, написании научных работ, подготовке диссертационных работ. Его учеников можно встретить в различных научных, учебных и производственных учреждениях республики и за ее пределами. Считают себя его учениками и те, кто просто приходил за советом или консультацией.

Многие годы (с 1989 по 2006 гг.), являясь заместителем директора Института леса по научной работе, обладая широтой взглядов, имея активную гражданскую позицию и государственный подход в решении проблем, он оказывал большое влияние на стратегию развития лесной науки и лесного хозяйства в Беларуси. Большое количество нормативно-правовых актов, действующих в отрасли, разработано под его руководством. Он всегда был генератором идей для научных разработок и их практического внедрения по всем направлениям лесохозяйственной деятельности. Область его научных интересов обширна: фундаментальные исследования по вопросам совершенствования таксации древостоев, повышения продуктивности лесов и лесопользования; установление закономерностей строения, производительности и товарности древостоев основных лесообразующих пород Беларуси, произрастающих в условиях интенсивного антропогенного воздействия; лесотаксационное районирование лесов Беларуси; моделирование текущего прироста и общей продуктивности чистых и смешанных сосновых и еловых древостоев. Важный для отрасли интерес представляют результаты его исследований по изучению влияния густоты и полноты на величину среднего диаметра, текущий и средний прирост основных сортиментов, которые позволили обосновать новые подходы к установлению возрастов спелости и рубки леса. Отдельно следует выделить исследования по многоцелевому лесопользованию и комплексному использованию лесных ресурсов.

За время работы в Институте леса Владимир Феликсович был руководителем и исполнителем многочисленных государственных фундаментальных, практически ориентированных, комплексных научных программ. Важен его вклад в разработку Лесного Кодекса Республики Беларусь, Концепции развития лесного хозяйства, Стратегического плана развития лесного хозяйства Республики Беларусь и других нормативно-правовых актов.

Достичь столь значимых успехов было бы невозможно без хороших организаторских способностей Владимира Феликсовича, его умения на высоком качественном уровне выполнять научно-исследовательские работы, согласовывать с производственниками объемы и этапы внедрения результатов научных исследований, организовывать экспедиции по сбору экспериментального материала и многое другое.

Душевный, открытый и доброжелательный человек, Владимир Феликсович в сложных ситуациях мог быть жестким и принципиальным. Под обоснованную критику могли попасть и ученые и руководители отрасли различного уровня. Благодаря слаженной работе в тандеме с академиком Ипатьевым В.А. удалось неоднократно отстоять необоснованные реформы в управлении лесным хозяйством Беларуси, отстоять переход Института леса в состав Национальной академии наук Беларуси, тем самым сохранив научный коллектив института.

В то же время следует отметить умение Владимира Феликсовича идти на разумные компромиссы. В научной среде Беларуси многие помнят его жаркие дискуссии с профессором А.Д. Янушко о стратегии развития лесного комплекса. В итоге они пришли к единому мнению, а в последующем в соавторстве написали учебник по организации производства.

За большой вклад в науку и подготовку научных кадров Багинский В.Ф. в 2004 г. избран член-корреспондентом НАН Беларуси, а в 2005 г. ему присвоено ученое звание профессора. Всесторонняя деятельность Владимира Феликсовича отмечена многими почетными грамотами высокого уровня, а также медалью «За трудовые заслуги».

Реализовать многие научные и практические идеи Владимир Феликсович смог благодаря многолетней работе в совете Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований, ГНТП «Леса Беларуси», Научно-техническом совете Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь и др.

Зная крайне сложную ситуацию с квалифицированными кадрами в лесной отрасли после аварии на Чернобыльской АЭС, Владимир Феликсович был одним из инициаторов открытия специальности «Лесное хозяйство» в Гомельском государственном университете имени Франциска Скорины. С момента открытия кафедры лесохозяйственных дисциплин на основе совместительства являлся ее заведующим (2004–2005 гг.), выстраивал структуру кафедры и формировал ее состав из своих единомышленников и учеников. К настоящему времени в Гомельском государственном университете имени Ф. Скорины уже более 20 лет осуществляется подготовка инженеров лесного хозяйства.

Имея опыт педагогической работы в Брянском инженерно-технологическом университете, Владимир Феликсович активно включился в эту работу и в ГГУ им. Ф. Скорины. С 2007 г. и по настоящее время он трудится в этом коллективе в должности профессора, передает знания, накопленные за многие десятилетия, будущим инженерам-лесоводам.

Владимир Феликсович продолжает проявлять высокий уровень работоспособности и является в этом плане примером и для студентов, и для более молодых коллег-преподавателей. Он по-прежнему быстро, понятно, аргументированно, доступным для широкого круга читателей языком пишет научные работы, публицистические статьи, издает учебные пособия и учебники с грифом Министерства образования Республики Беларусь.

За многолетнюю научную и педагогическую деятельность Владимиром Феликсовичем Багинским опубликовано около 500 научных работ, среди которых 33 монографии, учебники и учебные пособия. За этими цифрами скрывается огромный труд Владимира Феликсовича и руководимых им коллективов научных сотрудников в виде десятков выполненных НИР, сотен экспедиций, тысяч дней, проведенных с коллегами в полевых условиях, и мало поддающееся учету количество часов, посвященных обработке и анализу собранного материала. Научные достижения Владимира Феликсовича широко известны не только в Беларуси, но и во всех государствах бывшего СССР и за рубежом (Польша, Германия, Англия, Корея) и неоднократно освещались на страницах различных изданий. Особую важность для лесного хозяйства имеют подготовленные в соавторстве с коллегами монографии «Лесопользование в Беларуси» (1997 г.) и «Комплексная продуктивность земель лесного фонда» (2007 г.). Монография «Лесопользование в Беларуси» получила Премию Национальной академии Беларуси. Монография «Комплексная продуктивность земель лесного фонда», подготовленная коллективом авторов под руководством В.Ф. Багинского и изданная в ГГУ им. Ф. Скорины, является первым изданием подобного рода в мире, имеет большое практическое значение и пользуется спросом во многих научных учреждениях по всему миру.

За время работы в университете по ряду основополагающих дисциплин им издано 6 учебных пособий с грифом Минобразования Республики Беларусь, в том числе 2 – для магистрантов. Владимир Феликсович является автором 4 учебников с грифом Минобразования Республики Беларусь, два из которых по дисциплине «Лесная биометрия» и «Лесная таксация» в 2024 г., переработанные и дополненные, опубликованы как второе издание.

Профессор Багинский В.Ф. обладает энциклопедическими знаниями, богатым опытом, широкой эрудицией, ему присущи такие качества как обязательность, скромность и доброжелательность. А за кажущейся строгостью Владимира Феликсовича скрывается добрейшей души человек, всегда готовый помочь и маститому ученому, и студенту, и аспиранту, и преподавателю, и лесничему.

Как разносторонний человек Владимир Феликсович увлекается живописью, литературой. Можно часами слушать его увлекательные рассказы на разные темы. С удовольствием цитирует различные произведения. Даже у белорусского поэта В.Д. Котова есть тому подтверждение:

«Закат скользит по узенькой тропинке,

Как в детстве, что-то прячется в кустах.

Читает оды у костра Багинский...».

Владимир Феликсович много занимается воспитательной работой со студентами, воспитывает их в духе патриотизма и уважения к своей истории и любви к своей Родине. Он сам пережил суровые годы немецкой оккупации во время ВОВ, поэтому студентам он много рассказывает про геноцид белорусского народа, про героизм партизан и подпольщиков и про другие подвиги советского народа во время Великой Отечественной войны.

Владимир Феликсович совместно со своей супругой Татьяной Николаевной, с которой прожил счастливо 52 года, вырастил троих детей, ставших достойными членами общества. Продолжает воспитывать 11 внуков и 1 правнучку.

Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины

Поступила в редакцию 02.06.2025